

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

## FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas é Imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 37.

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Six meses	Un año
Granada.	1'50 p.	4'50 p.	8 p.	12 p.
Provincias.	1'75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal.	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Unión Postal.	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Demás países.	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

PRECIOS de inserciones	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	3 p.	2 p.	0'50 p.
Idem mortuorios, línea.	3 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Reclamos, línea.	10 p.	5 p.	3 p.	1 p.
Comunicados, línea.	100 p.	75 p.	50 p.	25 p.



**EL SEÑOR**

## DON FRANCISCO LÓPEZ MEDINA

**FALLECIÓ Á LAS TRES DE LA TARDE DEL DIA 23 DE ENERO DE 1903**

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

**D. E. P.**

Su director espiritual; su afligida viuda D.ª Trinidad Atienza López; sus hijos D.ª Patrocinio, D. Francisco, D. José, D.ª Encarnación, D. Joaquín y D. Rafael López Atienza; hijos políticos D. Manuel, D. Rafael y D.ª Trinidad López Sáez y D.ª Magdalena Rubio Díez; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á los amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquila, se siryan encomendar á Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir al funeral que, en sufragio de la misma, se celebrará hoy viernes, á las once de la mañana, en la iglesia de Santa Cruz, hoy parroquia de Santa Escolástica, por lo que les vivirán profundamente agradecidos.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispo de Granada y Obispos de Málaga y Guadix, se han dignado conceder, el primero á todos los fieles, y los Prelados á sus diócesanos, 100, 80 y 40 días de indulgencia, por cualquier acto de piedad ó devoción que practiquen en sufragio por el eterno descanso del alma del finado.

Granada 30 de Enero de 1903

## Ejemplos de arriba

Educativo es el ejemplo que en los actuales momentos están dando á las gentes muchos elementos dependientes del Estado, y que por él y para él viven.

Cuando ocurren casos análogos en otras clases sociales, lo mismo si se trata de las clasificadas entre capitalistas ó designadas por proletarias, clamán aquellos elementos que constituyen el organismo ejecutivo del Estado, acusando poco menos que de anárquicos á los que se agitan ó protestan contra cuantos atropellan sus derechos de ciudadanos.

Entonces se ponen en juego todos los resortes del gobierno y la administración, y ¡ay de los que se opongan á las funciones del Estado, intangible é infalible!

Pero esto no reza con los funcionarios del Estado cuando éste, bien ó mal inspirado, pero siempre legalmente, adopta disposiciones ó reformas que lastiman los intereses particulares de los suyos. Entonces principia la guerra sorda de las clases que se creen ofendidas y se acude á todos los medios para imponerse al Estado y hacerle desistir de sus intentos.

Á la sazón, entre muchos casos pueden citarse varios ejemplos de estas amenazas de huelgas de funcionarios públicos. Estos reciben del Estado protección, que constituye casi un privilegio, posición, consideraciones, remuneración y garantías presentes y póstumas, antes y después de la muerte.

parecía natural que en esas clases reinara, á cambio de tantas ventajas, la abnegación de todo apetito personal, dejando á la paternidad del Estado el cuidado de sus intereses como funcionarios.

¡Qué sarcasmo!

Hable hoy el maltruchado Sánchez Toca pretendiendo suprimir algunas obveniencias en los sueldos de la marina de guerra.

Hable el marqués de Vadillo que intenta impedir á los ingenieros de caminos que se aparten del servicio público para dedicarse al de los particulares.

El atrevimiento de estos míseros ministros obligados á recificarse pronto y bien, es de lo más risible que darse puede. Ya han dado amplias explicaciones, y detrás de éstas vendrán las rectificaciones, quedando todo al gusto de los funcionarios heridos en sus particulares intereses, aunque los del Estado sean los perjudicados en último caso.

Si el Estado autorizase á un ingeniero extranjero para que quisiera obra pública, dirían los que hoy abandonan su servicio: ¡alto ahí, señor ministro, nosotros solos somos los ingenieros del Estado!

Esto no obstante, esos dignos funcionarios públicos, instruidos, pagados y mimados por el Estado, se revolverán contra éste en el momento mismo que sientan mercados en lo más mínimo lo que consideran intangible é inmutable;

los beneficios extraordinarios que sus carreras, funciones y cargos les proporcionan, y sobre los que el Estado debe cerrar los ojos para vivir en paz.

Y así los marinos.

¡Buen modo de enseñar á las clases humildes la abnegación, el sacrificio y el desinterés, tienen algunos ciudadanos!

## CUENTO

### El primer amor

—Señora—dijo el poeta—me preguntaba usted á qué edad comienza el amor. El amor no empieza nunca, porque el ser enamorado es un modo de ser del hombre, como el ser negro ó tener la nariz aguileña.

Fuñ educado en el colegio de Carriolis, situado en la calle de Richer, donde había muchos colegiales, hijos de familias ricas.

Entre ellos los había tan pudientes, que pudimos comprar un material completo de teatro, con decoraciones, trajes, cascos de cartón y espadas de verdadero mérito, con lo cual nos divertíamos los domingos, representando melodramas ó tragedias, en un escenario de quita y pon que colocábamos en el aula principal.

Los amigos más íntimos del colegio, unidos por un afecto fraternal, eran Roger y Personaille, hijos ambos de dos acaudalados armadores del Havre.

Lo que voy á contar ocurrió en 1836. Mis dos compañeros tenían, como yo, trece años.

Un día, mientras nos dirigíamos al colegio por la calle de Provenza, Roger me dijo, después de mil vacilaciones, que tenía que confiarme un secreto, y acabó por abrirme su corazón. Amaba á Rosalía y era correspondido. Rosalía era una costurera morena, alta y delgada, que zurcía la ropa del establecimiento y lanzaba á mi amigo unas miradas capaces de incendiar el Kremlin.

Roger me dió cuenta de sus relaciones amorosas con la encantadora fiebre de la adolescencia, y sus palabras caían en mi corazón como el fuego en un reguero de pólvora.

El drama se precipitó con una rapidez vertiginosa.

Separado de Roger durante algunos días, á causa de estar yo castigado durante las horas de recreo, no pude hablarle hasta al cabo de una semana.

Desde luego noté que estaba convulso y agitado y que apenas podía dirigirme la palabra.

—Sí—me dijo—mi amigo, mi hermano Personaille ha cometido conmigo una indignidad y no tendré más remedio que matarle.

Y acto continuo me lo contó todo. Se había concertado un duelo entre él y Personaille, que debía verificarse al día siguiente. Durante las horas de estudio de las doce á la una, saldrían los dos, y á la vista de todos se batirían en el jardín, teniendo por testigos á los cincuenta alumnos de la clase, que podrían verles á través de los cristales.

Cuanto al pasante Durieux, siempre ocupado en ver volar las moscas, contaban los colegiales con su imbecilidad habitual y estaban seguros de que él sería el único que no habría de enterarse de nada.

Como es de suponer, hice todo lo posible para conseguir que Roger desistiera de su propósito.

—Y mi honor?—me contestó.—(Rosalía me ha engañado y hay que lavar con sangre la afrenta!

El plan de aquellos pobres muchachos se realizó punto por punto y sin la menor dificultad.

Al día siguiente, durante las horas de estudio, buscaron los dos rivales un pretexto para salir, y al poco rato los vimos en el jardín, batiéndose con las espadas que habían cogido del material del teatro.

Durieux no se explicaba nuestra distracción; pero gracias á su natural estupidez, no notó la ansiedad con que todos dirigíamos la vista hacia el jardín.

Valientes, acometedores, inundados de sol, nuestros dos amigos se batían como fieras. En lo más recio de la lucha, Roger, herido en la frente por la espada de Personaille, cayó de espaldas en tierra, con el rostro cubierto de sangre.

Personaille corrió inmediatamente hacia él llorando de angustia, con objeto de acudir en su auxilio.

Un espantoso grito surgió al mismo tiempo de todos nuestros pechos. Sin pérdida de momento nos dirigimos en masa al jardín, en el que á los pocos instantes se presentaron el director del colegio, Mr. Coriolis, su esposa, los profesores y todos los criados de la casa.

Puede suponerse cuán grande fue el terror que produjo aquel drama, porque una vez acostado el herido, no en la enfermería, sino en el cuarto de una de las hijas de Mr. Coriolis, no se hallaba medio de lograr que recobrará el sentido, á pesar de la diligencia del médico, quien aseguró que estaba en grave peligro la vida del colegial.

Transcurrieron dos meses, durante los cuales todo el colegio vivió como sujeto á una pesadilla llena de terribles angustias, antes de que Roger estuviese lo suficientemente restablecido para poder ser enviado á casa de sus padres.

Cuanto á Personaille, el mismo día del desafío le metieron en la diligencia acompañado de un profesor encargado de llevarlo al Havre y entregarlo á su familia para que, en caso necesario, lo pusiera ésta á disposición de la justicia.

Pues bien, señora, en 1874, al cabo de treinta y ocho años, encontré por primera vez á Roger, después de lo que acabó de referir.

Habíase convertido en viajero célebre, cuyas obras conocerá usted, sin duda, y había trabajado, luchado, sufrido, conocido la gloria y experimentado increíbles desastres.

En África estuvo á punto de perecer á manos de los indígenas y tuvo hambre y sed en el desierto. Su mujer, una criatura encantadora, había perecido en un naufragio, y su hijo, franco tirador en la

última guerra, había sido espantosamente acuchillado.

Sin embargo, al verme Roger en Niza, en el paseo de los ingleses, corrió hacia mí, y cogiéndome las manos con una expresión de infantil alegría, me dijo:

—El mechón de pelo de Rosalía no se lo había dado ésta á Personaille. Mi supuesto rival se lo había robado á la pobre muchacha sacándolo de un cajón. El año pasado encontré á Personaille en Río Janeiro y me lo confesó todo, diciéndome que sólo había querido darse tono y que jamás había tenido nada que ver con Rosalía, la cual me había sido siempre fiel.

Miré entonces á mi antiguo compañero y noté que se estremecía de gozo al darme cuenta de la honrosa y noble confesión que Personaille le había hecho hacía un año en la capital del Brasil.

TEODORO DE BENVILLE.

**FA**

*Aquel que cruza el mundo descreído y del alma la fe cobarda ateja, ve morir su ilusión en un momento; como un lamento, como una queja, como el balido de triste oveja, como el ruido de ola gigante que tras sí deja huella espumante; como mueren las flores olorosas; como acaban, en fin, todas las cosas.*

*El que en la santa fe su pecho inflama y hasta Dios se dirige sonriente, corre en pos de la dicha y el consuelo, como el riachuelo, como la fuente, como la fama, como el torrente, como la llama, como la vida, que velozmente corre perdida.*

*Que es corriendo vivir nuestro destino, y dichoso el que va por buen camino.*

*Esse es sensato, porque es muy grato tras de la guerra que hoy en la tierra robando al alma tranquilidad, con dicha pura, paz y ventura, pasar en calma la eternidad...*

PEPITA VIDAL.

## MODAS

EL ÚLTIMO FIGURIN



**Abrigo para paseo**

Es de forma recta, llevando alrededor una tira de pespunte y á una distancia de quince centímetros un bies adornado en el centro con un pespunte formando zigzag. De los hombros parten otro bies que termina en el pecho, con una aplicación de pasamanería. Quello vuelto y manga ancha en la parte inferior, con el mismo adorno que el borde del abrigo.

## Granada al día

**Asamblea republicana**

Leemos en el *Diario Universal* recibido anoche en Granada:

«Entre los republicanos se va acentuando el movimiento para la celebración de la próxima Asamblea.

Muchos representantes de provincias han mandado ya sus nombramientos á la secretaría del Directorio de Fusión Republicana.

La región gallega envía sus representaciones con la nota de que se concierte la unión de todos los republicanos y se nombra un solo jefe.

De la misma manera se reciben los nombramientos de la región andaluza, y á juzgar por el número de representaciones ya remitidas al secretario primero del Directorio, Sr. Pallarés, la Asamblea va á ser numerosa.

Las sesiones tendrán lugar en uno de los teatros más espaciosos de Madrid. Se ha nombrado una Comisión para que contrate el local.

La dirección general de administración he concedido 20 días de plazo para que las partes hagan manifestaciones y presenten documentos, que se tendrán en cuenta al resolver el recurso de queja interpuesto por D. José Rodríguez contra el Gobernador civil, por haberse éste negado á tramitar la alzada que presentó aquél en solicitud de que se revocase acuerdo del ayuntamiento de Darro, que le declaró responsable del pago de 520 pesetas.

Se ha nombrado médico titular de Ventas de Zafarraya á don José López Moreno.

**Viajeros**

Ha regresado de la Corte, el abogado de este ilustre Colegio D. José Sagarra Casante, quien, según nuestros noticias, piensa trasladar su bufete á Madrid.

**Hotel Alameda.** Llegaron anoche, don José Cuevas, don Francisco Martín, don Mariano Cuevas, Excmo. Sr. Vizconde de Viena, Mr. E. Sierra, Mr. Ángel Dufrons de Tari, don Miguel Bangon.

**Hotel Victoria.** Llegaron anoche, don Manuel Estévez, don José Salas, don Isidro Vega, don Víctor del Pozo, Mr. Rio W. Peile, Mr. Curtant, don Saturnino Navarro, don Domingo Fernández y don Fausto Vidal.

**Nuevo Oriente.** Llegaron anoche, don José Nogaes, don Ramón Flores, don Francisco Moreno y don Esteban Serrano Zafra y hermana.

**Hotel Paris.** Llegaron anoche, don Miguel García Fernández, don José Sánchez, don Manuel Tenorio Valera, don Francisco Romero, don José Fonelli y Mr. Legrand.

Ayer se les expidieron licencias de uso de armas á D. Juan Manuel Burgos Vizcaino, D. Francisco Ruiz López, D. Antonio Pío Valdivia, D. Juan de Dios Mendoza, D. Ricardo Ramos Muñoz, don Francisco Ramos Muñoz, D. Francisco Hernández y D. Juan Martos Fajardo.

De Real orden han sido revocadas las providencias en que el Gobernador declaró fenecidos los registros mineros «San Nicolás» y «San Miguel» en Orgiva, de D. Nicolás Talero Salazar.

Se ha dispuesto que se proceda al cobro de la cuota de contribución correspondiente al primer trimestre del año actual, en los pueblos que se dirán, los días que á continuación se expresan:

Jayena y Ventas de Hualme, los días 1 y 2 de Febrero próximo; Agrón, 3 y 4; Moraleda de Zafarraya, 6 y 7; Játar, Cacin y Chimeneas, 8 y 9; Santa Cruz y Ventas de Zafarraya 10 y 11; Fornes, 7 y 8; Alhama, 13 al 16; Arenas del Rey, 17 y 18; Ugijar, 7 al 10; Mecina Bombarrón, 3 al 5; Bércules, 2 al 4; Cádiz, 20 al 22; Narija 14 y 15; Yátor, Yégen y Cherín, 17 y 18; Joralfarar, 4 y 5; Mecina Tedal, 7 y 8; Cojáyar 15 y 16; Murta 10 al 12; Turón 7 al 9; Picena 14 y 15; Laroles 14 al 16; Mairena, Nechite y Macina Alfahar, 11 y 12; Valor, 11 al 13.

La administración de contribuciones ha concedido nuevo plazo de ocho días, con objeto de que envíen los repartos por rústica, pecuaria y urbana, á los alcaldes de Albuñán, Albuñol, Aldeire, Almegjar, Baza, Cúñiles, Cogollos de Guadix, Conchar, Gáñil Baza, Dilar, Ferraira, Jerez, Gor, Guadahortuna, Guájtar Alto, Itrabo, Yeta, Laborcillas, Mochín, Ogijares, Pinos Genil, Puhaniillas, Paebia D. Fadrique, Trevez, Zafarraya y Zújar.

Se ha solicitado de los juzgados que les exijan las multas que se les impusieron y si dejan de cumplir el servicio se les castigará con otras de 500 pesetas.

Además han sido declarados responsables del pago de las cuotas respectivas al primer trimestre.

En la secretaría del ayuntamiento de Pampaneira se encuentra expuesto al público el reparto de consumos.

En breve verá la luz pública en esta ciudad un periódico quincenal con el título de *La Evolución*.

**Sucesos locales**

La guardia civil ha detenido en esta ciudad a José Guzmán Moreno, que estaba reclamado por el Juez de instrucción del distrito del Sagrario.  
—Marcelino García Roldán, ha denunciado a la policía que anteañoche en la calle del Escudo del Carmen le acometió con una faca Miguel Gamarra, no lo grave herirle.

**Valle-Inclán**

Anoche tuvimos el gusto de saludar al notable literato autor de *Epitalamios*, *Femeninas* y otras producciones elogiadas por la crítica, y últimamente premiado en el concurso de cuentos de *El Liberal*.

El Sr. Valle Inclán visita por primera vez a Granada, con el deseo de conocer sus bellezas y tomar impresiones para un libro que piensa dar a la estampa. En *suena causerie* nos refirió el singular efecto que en su imaginación de artista ha producido cuanto ayer tuvo ocasión de admirar, y por ello, creemos que al dar forma a sus sensaciones con las galas de estilo que hacen tan atractivos los trabajos de este escritor, la obra en proyecto será digna del asunto, y proporcionará a su autor un nuevo triunfo literario.

Aprovechando la estancia del Sr. Valle Inclán en Granada, el director de la compañía que actúa en el teatro Principal le ha pedido un drama, arreglado de un poema de Alfredo de Musset, para ponerlo en escena, a cuyo efecto, hoy mismo comenzarán los ensayos.

**En beneficio de los pobres**

Con motivo del fallecimiento de don Francisco López Medina, tesoro del Monte de Piedad, su viuda e hijos han determinado abonar el importe de todos los empeños realizados en dicho establecimiento hasta el día 23 de Enero, fecha de la muerte de aquél señor, y cuyo valor sea de dos, tres y cuatro pesetas.  
Por consiguiente, desde hoy al último día de Febrero, pueden los interesados retirar los efectos pignados con solo la presentación de las papeletas.

**Ecos de sociedad**

Se encuentran en Granada, los duques de Arión y de Bivona.

Varios vecinos de Colomera han presentado escrito en el Gobierno civil, manifestando que por orden del alcalde de aquel pueblo han sido destruidos olivos, granados e higueras que existían en la casa, propiedad del ayuntamiento, que ocupa la escuela de niños.

**Atlas Geográfico de España**

Hemos recibido los cuadernos números 11 y 12 del magnífico *Atlas Geográfico* que edita la casa de D. Alberto Martín, de Barcelona.

Es un trabajo digno de ser recomendado a todas las clases sociales, porque contiene al detalle las provincias españolas, con inclusión de caseríos, partidos judiciales, etc. Precio del cuaderno, acompañado de una preciosa Carta Geográfica, UNA PESETA.

Único representante para esta región, don Emilio de la Hoz, Carrera de Genil número 39, 3.

**Defunciones y nacimientos**

En los juzgados municipales de esta ciudad se registraron ayer los siguientes: Sagrario. — Murió, Vicente Medina. Nacimientos, 2.  
Campillo. — Nacimientos, 4.

La alcaldía publica un edicto haciendo saber que la estadística de carnes que ha de servir para la extracción de este impuesto, a partir del actual ejercicio, queda expuesta al público en el negocio de impuestos de la secretaría municipal, por término de 15 días, para oír reclamaciones.

El ingeniero jefe de la división de trabajos hidráulicos del Guadalquivir ha informado al Gobernador que procede otorgar a D. Manuel Carrascosa Pinedo la concesión de aguas que tiene solicitada, derivadas del río de Trevélez.

Doña Isabel García Quintana, maestra de la escuela de niñas de Colomera ha presentado escrito en el Gobierno civil, quejándose de la conducta que con ella sigue el alcalde de dicho pueblo.

Se le ha concedido el retiro con 23'13 pesetas de haber mensual, al guardia civil Juan Rodríguez Gorrea.

El Alcalde anuncia subasta para adjudicar el arbitrio establecido sobre la casa matadero de esta ciudad, bajo el tipo de 152.000 pesetas.

Ha sido confirmado el nombramiento de registrador de la propiedad interino del partido de Ugijar, hecho a favor de D. Vicente Díaz.

—Se ha enviado al ministro de Gracia y Justicia, con informe favorable, solicitud de prórroga al término posesorio del abogado fiscal electo de la Audiencia de Badajoz, D. Manuel Aldaguel.

—En virtud de permula ha sido nombrado registrador de la propiedad de Iznalloz, D. Enrique Sánchez y de Ordenez, D. José López Romero.

El Tribunal Supremo ha declarado desierto el recurso de casación entablado por Francisco Heredia Maldonado contra la sentencia dictada en causa que se le siguió.

—Ha declarado no haber lugar al interdicto por Juan Uris Fernández, en sumario que se tramitó en su contra por homicidio.

—También ha declarado no haber lu-

gar al recurso preparado en autos seguidos entre D. Manuel Sierra Deigado y D. Enrique y D. Antonio Moral Valenzuela, sobre cobro de pesetas.

El alcalde de Albolea ha manifestado al Gobernador, que la Compañía del ferrocarril de Moreda a Granada, no abona la indemnización correspondiente al obrero José A. Antave Sáez, que días pasados, estando trabajando, se ocasionó heridas y contusiones.

La guardia civil ha detenido en Ugijar Sierra a Rafael Heredia Fernández, autor de varios hurios de patatas.

La *Theobromina fosfatada Luque* no es un medicamento, sino un alimento que viene a compensar las pérdidas orgánicas cuando la nutrición está empobrecida e insuficiente. De venta en todas las droguerías, farmacias y ultramarinos.

**La juventud de la Armada**

El *Correo* recoge de cartas y documentos recibidos en Madrid de los tres Departamentos marítimos, las aspiraciones del elemento joven de la Armada:

«Quieren—dice—y no por egoísmo, sino porque así precisa y las actuales circunstancias les imponen:

- 1.º Rebasar lo más posible las edades para el retiro.
- 2.º Cambio completo en los procedimientos de instrucción y enseñanza, que son en la actualidad detestables, a pesar de que cuesta al Estado más de 70.000 pesetas la educación de cada oficial.
- 3.º Reorganización de los arsenales, que hoy no son más que asilos.
- 4.º Que al cuerpo entero se le consulte sobre el material que haya de construirse y se oiga también a los jóvenes, no sólo por sus conocimientos, sino por ser los que tendrán que gobernar los barcos.
- 5.º Contratar con casas extranjeras la construcción de la escuadra, pero haciéndose en España los trabajos.
- 6.º Nuevas ordenanzas en consonancia con los tiempos y el material moderno.

Ha quedado abierto el pago en la secretaría de la Audiencia, de las dietas devengadas por peritos, testigos y jurados, desde el día 1.º del actual.

**Notas taurinas**

Dice nuestro colega *El Noticiero Sevillano*, en su número de ayer:

«Antonio Moreno Lagartijo ha sido contratado por el empresario de Gijón para las corridas de Agosto.

—En Granada comenzará la temporada el día de Resurrección con una corrida mixta, en la que Vicente Pastor matará cuatro toros de Burga, y dos el sobrino de Lagartijo.

Para las corridas del Corpus se han entablado negociaciones con Mazzantini, Quinto, Montes, Lagartijo y Moreno de Algeiras, y con los ganaderos Villamarta, Ibarra, Miura, Surga y Conradi, y, por último, la novillada del 21 de Junio toreará Cocherito y el sobrino de Lagartijo.

**Cocina económica**

Durante las dos primeras decenas del mes actual, se han recibido en la *Cocina económica* los siguientes donativos:

- El Excmo. é I. mo. Sr. Arzobispo, 33 kilos de tocino; el Excmo. Sr. Gobernador civil, parte del producto de la higiene, 90 pesetas; D. Manuel López L. Guvares, 15 id.; una señora desconocida, 12'50 id.; una bienhechora, 1 id.; el Excmo. Sr. D. Valentín Agrela, 2 arrobas de aceite; D. Salvador Montoro, 1 arroba id.; una bienhechora, 1 arroba id.; otra señora, 13 kilos de pan; doña Araceli Campo de Mirasol, 2 gallos y 3 kilos de bacalao; un caballero en sufragio del alma de un pariente suyo 5 kilos de carne; un amante de la *Cocina*, 1 ca beza de cerdo.

—Con motivo del fallecimiento de don Francisco López Medina (q. e. p. d.) y en sufragio de su alma, se distribuyeron gratuitamente el día 24 más de 3.000 raciones entre todas las personas que acudieron a los comedores de la *Cocina* y para la calle; habiéndose confeccionado raciones de sopa de arroz y fideos; cocido con carne, tocino y chorizos; habas con morcilla de cerdo; tortilla con patatas; judías con chorizo; arroz con longaniza; arroz con bacalao, arroz con carne; patatas con morcilla; patas de cerdo, callos, café y chocolate.

Lo mismo el turco Mahomey que el cristiano Luis Farina compran las Pastillas Rey de mentol y cocaína.

Farmacia Moderna, Príncipe 10.

**Caja rural**

Con este título publicamos ayer una noticia dando cuenta de los nombres de los señores que últimamente se han suscritos a la Caja rural de la provincia de Granada.

Ante el número y la representación social de los suscriptores a fundación tan provechosa, esperamos que seguirán su noble ejemplo otros muchos y que el éxito más lisonjero coronará el proyecto, cuya evidente bondad hace inútiles los encomios.

**Sucesos de Andalucía**

JAEN.—Muy en breve se reunirá la comisión ejecutiva del Patronato de la barriada de obreros, para dar lectura al dictamen ó fallo del jurado en el Certamen de planos, presupuesto, etc. de casa vivienda para obreros.

El lema es conocido, y en la reunión en que se dé lectura al fallo, se verificará la apertura del sobre en que está el nombre del agraciado.

También se dará cuenta del Reglamento, ya aprobado por el Gobierno civil.

—En Linares ha fallecido doña Catalina García Gómez, madre del director del hospital don Francisco Ortega.

—En los días 18, 19 y 20, han ocurrido en Orce, siete fallecimientos de la epidemia de la viruela.

—Ha fallecido en Carolina, D. Miguel Ibáñez.

—Ha fallecido en Castellar, D. Angel González Malo.

ALMERÍA.—Ha dejado de existir en el pueblo de Tanal, doña Emilia Gil Camperro, esposa de D. Rafael Sánchez.

—Entre de varios días contraerán en Berja los sagrados lazos del matrimonio, D. Jerónimo Villalobos Gallardo y la señorita Gálor Gutiérrez Cuesta.

—Anteaño se casaron, la señorita Joaquina Iñáñez y don Laureano Muñoz Calderón.

CORDOBA.—En virtud del acuerdo municipal ya ha sido sustituido el rótulo de la plaza de la Compañía por el de plaza de Sagasta.

MÁLAGA.—Anteaño ocurrieron dos nuevos crímenes en Málaga.

Entre Manuel Rosas Plaza, revendedor del Mercado y Juan Iglesias Sánchez, matador de novillos y dueño de un establecimiento de bebidas situado en calle de Olozaga, existían antiguos resentimientos.

El Rosas, que es sobrino de Diego Plaza, el que dió muerte al H. banero, estuvo ayer bebido en varias tabernas y a las seis de la tarde se encuentra bastante embriagado.

A la hora indicada llegó Rosas a la taberna de Iglesias y según parece no entró en ella, sino que llamó al dueño a la calle de Santo Domingo, en donde estuvo conversando con él, mediando algunas explicaciones que terminaron por convertirse en disputa.

El Rosas sacó una faca, pero como se encontraba sumamente embriagado, se le cayó al suelo.

Entretanto Iglesias, que también esgrimía otra herramienta igual, le dió una cuchillada en el vientre.

A las doce de la noche ocurrió en el Pasaje de Torres, situado en la calle de Mármoles, otro suceso sangriento.

Se hallaba en la casa número 4 de dicha calle, Manuel Ruiz Macías, de 31 años, casado y habitante en la plaza de las Biedras, número 14, cuando entró de pronto un sujeto conocido por Pedro el Chuseco, el cual, sacando una pistola, disparó contra el Ruiz, dándose inmediatamente a la fuga.

—Han contraído matrimonio, la señorita Amalia Filpo Rodríguez y D. Diego Galvez Añón.

CADIZ.—Se ha agravado la cuestión salinera, reconstruyéndose la guardia civil.

Reina bastante efervescencia. Han sido despedidos nuevos obreros del arsenal.

Se cree que éste será arrendado.

**El precio de los granos**

Ayer salieron de la Alhóndiga 134 q. m. de trigo, equivalentes a 403 fanegas, que se pagaron de 38 a 44 reales una; la cebada, de 28 a 30; las habas, de 40 a 44; el maíz, de 40 a 44 y los yeros de 40 a 42.—Entraron 176 q. m. de trigo.—Quedan 1015.

**Se traspasa**

El antiguo y amplio establecimiento de colonias y bebidas denominado «La Flor de Mayo», sito en la plaza del Carmen esquina a la calle de Navas.—Para tratar, con su dueño, plaza de Villameña, 4 y 6, depósito de vinos, Granada.

**De interés para todos**

SE HA DEMOSTRADO, y ya lo saben cuantas personas costean joyas, que en el establecimiento de compra venta mercantil, denominado *San Jerónimo*, (Zacatín, 33), se venden alhajas de todas clases por mucho menos de su precio.

SE HA PROBADO mil veces que en *San Jerónimo* se adquieren con gran frecuencia verdaderas gangas, y

NADIE IGNORA que como resultado de los préstamos que se hacen en *San Jerónimo*, Zacatín, 33, abundan siempre las joyas, relojes, capas y mantones de Manila que se venden a diario por la mitad de su valor.

**Se desea comprar**

Puerta de calle de dos hojas, en buen estado; y puerta interior de dos idem con cancelas y ventanas de reja interiores. En la administración de este periódico darán razón.

**Se traspasa**

La acreditada fábrica de jabones situada en la calle Ancha de la Virgen número 22. Su dueño enseña la elaboración de cuantas clases de jabones se deseen.—Para tratar, en la misma, de 12 a 4.

**A los quintos de 1903**

Por 750 pesetas depositadas en el Banco de España se redime del servicio activo, por suscripción antes del sorteo.

LA GENERAL EN ESPAÑA ha hecho más de 6.000 redenciones a metálico.

Es la sociedad que más garantías ofrece a sus abonados.

Pídanse detalles al representante en Granada y su provincia, D. Casimiro Arroyo Ruiz, Honda Realejo, 5.

**Vervecería Inglesa**

Helado para hoy, *Mantecado de París* y *Espuma de café*.  
Café superior, 30 céntimos; hecho en cafetera rusa y en presencia del parroquiano, 40 céntimos.  
La hora de billar, 60 CENTIMOS.  
Especialidad en cervezas y bebidas de todas clases.—*Servicio á domicilio*.

**Mercancías llegadas á la estación**

- Villena, 1 escalera, Molina.
- Valdepeñas, 2 bultos, vino, Ribel.
- Moren, 10 id., jabón, Portador.
- Andújar, 3 id., ruetas, Ortega.
- Grado, 2 id., dátiles, Sabio.
- Sevilla, 2 id., aceitunas, Lazuen.
- Córdoba, 198 id., harinas, Guerra.
- Málaga Pto., 23 id., sarmientos, Giraud.
- C. Vaca, 1 id., menudo, García.
- Alarfe, 40 id., bono Garrille y C.ª
- Lucena, 2 id., aguardiente, Castillo.
- Lucena, 2 id., aguardiente, Mssat.
- Málaga, 2 id., latas, Rey Billesteros.
- Málaga, 1 id., cacao, H. R. Sarrano.

**LA NAVEGACIÓN AÉREA**

Estudiando M. G. Espitallier las precauciones que deben tomarse en los globos dirigibles, precisa unos cuantos puntos de suma importancia para la navegación aérea en general. Vamos á dar idea de estos puntos extraídos de la «Revue Scientifique».

La navegación aérea es de práctica tan peligrosa como pudiera crearse desde luego? Parece que no.

Respecto á los globos ordinarios que flotan á merced del viento y en los cuales el piloto sólo ha de ocuparse en mantener su equilibrio vertical, la causa está ya juzgada. En el concurso de 1900, en el Aereodromo de Vienes se elevaron por centenares, sin que ocurriera accidente alguno en el curso del viaje ni al tocar tierra.

En cuanto á los globos dirigibles, es fácil hacer la estadística porque son pocos numerosos si se consideran los que se han elevado en la atmósfera intentando dirigirse á su voluntad y prescindimos de los proyectos realizados en planos, en los que los globos no se elevaron jamás del suelo.

Dichos globos son en número de once, á saber: Giffard (1852-53); Dupuy de Lome (1872); Tissandier (1883); Renard y Krebs (1884-85); Waifer (1892); Schwartz (1893); Zappelin (1900); Santos Dumont (1901); Severo y Braúsky (1902); recientemente el de los hermanos Lebaudy.

De los once globos mencionados, tres causaron la muerte de sus inventores: Waifer, Severo y Bradsky.

Cuatro ocasionaron accidentes que hubieran podido terminar fatalmente. El globo de Giffard, en 1855 se salió de la red en el momento que la navicilla tocaba tierra. El de Schwartz, de aluminio, se aplastó contra el suelo en un descenso precipitado. El globo «Zappelin» sólo se libró de percances en sus ascensiones porque su inventor tuvo la precaución de hacerle evolucionar sobre el lago de Costanza. En fin, el Santos Dumont en sus experiencias no ha causado accidentes personales gracias á casualidades providenciales; sobre todo, cuando se precipitó sobre los tejados del Trécedero ó en las aguas de Mónaco.

Los cuatro campeones, únicos que jamás ocasionaron la impresión de estar en peligro, son los globos de Dupuy de Lome, Tissandier, Renard, Krebs y Lebaudy.

Basta estudiar las condiciones de instalación de esas tres categorías de globos para deducir fácilmente las condiciones más esenciales de seguridad relativa. Desde luego, es indispensable que á bordo de un globo dirigible esté como piloto un aeronauta competente. No se debe creer que entre un globo dirigible y otro ordinario haya tales diferencias que sea superflua esta precaución y que un maquinista basta para todo. Además de las maniobras de propulsión y de dirección, no se libra el primero de las condiciones del equilibrio vertical que debe cumplir el segundo; hay, por otra parte, circunstancias en que el dirigible es solamente una boya, como las que acostumbra ver; esto ocurre cuando no se dirige, cuando se detienen ó desarrejan los motores; en fin, en el caso de cualquier accidente imprevisto que puede suceder á cualquier aparato mecánico. Para un aeronauta experimentado el caso es de los más sencillos; maniobra como lo haría en un globo común, se deja llevar, arreja lastre en caso necesario para llegar á un lugar propicio para tocar tierra y desciende tranquilamente como si tuviera por encima de su cabeza la ordinaria bola esférica, en vez del cigarro prolongado. Si en la navicilla está un aeronauta imprevisto, al menor accidente sólo piensa en una cosa; llegar á puerto lo más pronto; es decir, bajar á tierra. Abre enseguida la válvula grande, sin cuidarse lo que hay abajo de la vertical; para ello, y al azar de su inspiración tirará de la cuerda para desgarrar y todo el aparato se precipita pesadamente á un lugar cualquiera. Los globos que han logrado siempre buen éxito, tenían como pilotos aeronautas excelentes: Gabriel, solo montaba el Dupuy de Lome; Geston Tissandier y Renard eran notables aeronautas; en fin, es incontestable la competencia y habilidad de los Sres. Surcouf y Yuchmés, pilotos del Lebaudy. El globo «La France», en 1884 1885 se vió dos veces próximo á fracasar; viento violento y avería del motor, imposibilitado de volver al punto de partida; por eso en ambas circunstancias sin embargo, tocó tierra sin dificultad, en lugar escogido y sin que un sólo momento estuviera en peligro.

La presencia de un buen piloto ofrece además otra garantía, pues como conoce la construcción de esos ingenios aéreos, no se arriesgaría en ningún globo que no presentara suficiente seguridad en la estabilidad. La primera condición es la permanencia en la forma, un globo esférico ó que tenga la forma de un sólido, engendrado por la revolución en torno

de un eje vertical, puede impunemente estar más ó menos lleno, pero un globo prolongado, según la horizontal, ofrece un equilibrio precario. Si hay en él además algunas veces, basta el menor movimiento de balance, para que todo el gas se precipite hacia el extremo más elevado, y tienda á aumentar todavía dicha elevación. Es preciso, pues, que el globo esté lleno siempre.

Sábese que al subir el globo, el gas se dilata y se deja salir un poco para que la envoltura no estalle. ¿Cómo llenar el hueco producido por la contracción del gas al descender?

Sólo hay un medio; inyectar aire, pero sin dejar que se mezcle con el gas, pues formaría una mezcla detonante y además importa conservar el gas lo más puro que sea posible para poder elevarse; luego inyectando el aire en una bolsa que se halla á su vez dentro del globo y que se llama globo de compensación. Este órgano es indispensable en todo globo dirigible; sería locura el aventurarse en una ascensión sin él.

El mencionado globo de compensación sólo producirá su efecto cuando se le pueda llenar con igual rapidez á la producción del vacío; es necesario, pues, tener dicho aparato ventilador, de modo que pueda funcionar independientemente de los aparatos de propulsión, dirección y otros.

Además de esas precauciones esenciales y de que los apéndices, válvulas, etcétera, etc., tengan las dimensiones convenientes, así como también el resto de la construcción del globo, es preciso evitar cualquier riesgo de incendio alejando todo lo posible de la navicilla las salidas del hidrógeno del globo, que siempre dejan una pequeña estela.

Tales son las importantes observaciones que no deben descuidar jamás los inventores.

**Correo de anoche**

**La cuestión de la Marina**

*El Imparcial* comentando la nota oficiosa de la reunión celebrada por el señor Sánchez de Toca con los capitanes generales de los departamentos dice que éstos vinieron para informar al ministro y solo habló éste largamente limitándose á explicar sus famosas disposiciones, no siendo examinada la situación de los arsenales.

Se trató solamente de la conducta del ministro y en la nota aparecen amalgamadas las nuevas censuras con las confusas explicaciones.

Matilde *El Imparcial* que el señor Sánchez de Toca quedó en peor situación que antes.

**Dividido**

En Porto, un individuo se arrojó á la vía en el momento de pasar el tren, que lo dividió en dos.

**Negociación con el Vaticano**

El Sr. Abarzuza ha declarado que se entablará con el Vaticano una nueva negociación atemperada á la política conservadora.

El Sr. Dato dice que ha acordado con el Nuncio de Su Santidad algunas restricciones en la provisión de prebendas eclesiásticas.

**Decretos de Guerra**

Madrid 28.—Se han firmado hoy los siguientes decretos de Guerra:

Concediendo la gran cruz del Mérito Militar al general de brigada señor Ulzurrun y el hábito de Calatrava al marqués de Tolosa.

Nombrando director del colegio de huérfanos militares al Sr. Sampedro.

Destinando al sub coronel señor Saiz Casado á la comandancia de carabineros de Estepona.

**Entrada triunfal**

El príncipe Muej Arafa ha sido recibido triunfalmente en Tángar.

**Varias noticias**

En Londres ha sido bautizado solemnemente un hijo del príncipe de Gales.

—La erupción del volcán Urigne de Méjico, ha causado muchas víctimas sembrando el pánico en todos los alrededores.

—En el mitin que se celebrará en París por el asunto de la Mano Negra, hablarán Jaures, Pressense, Paul Redis, Edeyes y Metot.

—Comunican de Oran que los indígenas del puerto francés de Finquig se han sublevado y han marchado tropas á reforzar la guarnición.

**La Jefatura**

La candidatura del Sr. Montero Ríos para la jefatura del partido liberal pierde terreno.

Los exministros están dispuestos á esforzarse para convenir un programa que será sometido á la Asamblea del partido.

Es casi seguro que se elegirá un directorio hasta que venga una oportunidad que señale la personalidad digna de heredar la jefatura.

La renuncia del Sr. Montero Ríos como individuo de la junta electoral la interpretan los liberales como un sintoma más de sus radicales apartamientos.

**Deshonorada**

Comunican de Viena que el emperador de Austria ha deshonorado á la princesa de Sajonia.

**Carta de Moret**

La prensa de la mañana, publica una carta del Sr. Moret, desmitiendo que interviniera en las negociaciones para la venta de los bienes de las corporaciones religiosas de Filipinas.

**ORO Y PLATA** Se compra y vende, en SAN JERONIMO, Zacatín, 33. Compra-venta.—Cambio y confección de toda clase de alhajas.—Para joyas más baratas que traídas de los centros productores, ninguna casa como esta.—Venta de objetos vendidos por la mitad de su precio.

Nuevos alcaldes

Se han firmado los siguientes nombramientos de alcaldes: De Soria, D. Vicente García; de Ubeda, D. Manuel Pascual, y de Alcalá la Real, D. Rafael González.

Barcos de guerra

Melilla 28.—Ha regresado de Chafarín el crucero Río de la Plata. Acaban de fundar los cazatorpederos franceses núms. 180, 185, 186 y 191.

Los marinos

Cuando regresen los generales de los departamentos, contestarán al interrogatorio impreso que les dará el Ministro, conteniendo declaraciones acerca de los muelles nuevos, cables cegados, aletas, nuevos depósitos de carbón y otros extremos.

El interrogatorio se le ha enviado al señor Imaz que sigue enfermo. Lo contestará desde el Ferrol siendo probable que no regrese por el mal estado de su salud y que le sería perjudicial el viaje. Desde allí le enviará contestado cuanto tenga reunidos los los datos.

El ministro ignora si volverá a reunirse los generales. El señor Ramos Izquierdo desea regresar enseguida a su departamento.

Naufregio

Dicen de Viena que en el mar Caspio ha naufragado una goleta ahogándose tres marineros.

Seis tripulantes y el capitán se salvaron en un bote, navegando varios días. Cinco naufragos murieron de hambre y solo ha sobrevivido un marinero. El capitán se ha vuelto loco.

Lo que piden las potencias

El telegrama de New York que las potencias acreedoras de Venezuela piden la intervención en las aduanas igual para todos los aliados. Este impide el levantamiento del bloqueo.

Oficiosamente se desmienten los rozamientos entre Bower y los representantes de las naciones aliadas.

La guerra en Marruecos

Recientísimas noticias de Tánger, dicen que el Rogu, burlando la vigilancia de las avanzadas imperiales, se presentó a las puertas de Fez, rotando al sultán á descomunal batalla.

Se supone muy comprometida la situación de Fez, creyendo que se librará un combate decisivo.

Noticias directas de Fez añaden que el pretendiente se corrió hacia el Sur para vadear el río Sebú no defendido por los leales.

Las reyertas suscitadas entre las tribus cercanas á Marrakech fueron provocadas por cuestiones locales.

Muley Arafa

Muley Arafa ha legado á la jurisdicción de Tánger y en breve saldrá para Melilla con objeto de reclutar gente del Rif.

Los imperiales derrotados

En Tánger se conoce oficialmente la derrota de los imperiales en varias escaramuzas que han sostenido con los rebeldes en las inmediaciones de Fez.

Las tropas del sultán han tenido muchas bajas, desertando gran número de soldados.

Los rebeldes han puesto cerco á la capital.

La victoria del Rogu

Los moros llegados de Tánger á Melilla, refieren que la batalla librada el día 22 fué un combate reñidísimo que duró ocho horas.

Las tropas imperiales retrocedieron hasta Fez, obteniendo el Rogu una gran victoria.

En las puertas de Fez?

Se desconoce oficialmente la confirmación de la noticia que ha circulado respecto á hallarse el pretendiente á las puertas de Fez.

Esta es la noticia que sobre esta noticia guardan los representantes de las potencias.

Por TELEGRAMA Cotización de Saz y Compañía BANQUEROS Granada 29

Table with columns: VALORES, París, Madrid, Barcelona, Granada. Rows include various financial instruments like 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, Banco de España, etc.

Agencia Moderna

Inauguración del Circulo Liberal.—Discursos matando el programa.—Acuerdos contra el nombramiento de jefatura

Madrid 29 (3 15.) (Recibido después de cerrada nuestra anterior edición.)

MADRID.—Acaba de inaugurarse el nuevo Circulo Liberal.

La concurrencia ha sido numerosa y el acto solemne y de trascendencia.

En el teatro presidencial apareció el retrato, rodeado de gasas negras, de don Práxedes Mateo Sagasta.

Al poseerarse de sus cargos los miembros de la Junta directiva, no se ocupó el sitio de la presidencia, indicando así que presidía el acto la memoria del jefe difunto.

Los vicepresidentes eran cuatro: los señores conde de Romanones, Marino (don Fernando), Quiroga Ballesteros y Ruiz de Velasco.

No asistió el Sr. Moret, escusándose por carta.

Después de dar cuenta de los trabajos realizados para instalar el Circulo el señor Ramos Calderón, hicieron uso de la palabra por el siguiente orden, los señores conde de Romanones, Salvador (don Amós), Villanueva, Aguilera (D. Alberto), Suárez Inclán (D. Félix) y el marqués de la Vega de Armijo.

Los oradores manifestaron que no había falta alguna al programa, fundándose en que lo dejó perfectamente definido el señor Sagasta, en sus últimos discursos y actos, y además, en que los programas debían ser oportunistas.

Recomendaron también que se lucha con gran energía en las próximas contiendas electorales.

Respecto al nombramiento de jefatura, se convine en dejar al tiempo y á los sucesos la elección de nuevo jefe.

El Sr. Montero Rios

Madrid 29 (23'15).

MADRID.—El presidente del Senado, ha escrito una carta al señor conde de Romanones.

El señor Montero declina en ella el encargo que le dieron los ex-ministros liberales de confeccionar el programa del partido.

Esta resolución es la consecuencia inmediata de los discursos pronunciados anoche en la sesión inaugural del Circulo.

Las garantías en Barcelona

MADRID.—Por la presidencia del Consejo de ministros se ha decretado el restablecimiento de las garantías constitucionales en la provincia de Barcelona.

Inmediatamente se ha telegrafiado á las autoridades de la ciudad condal dicha resolución, para su más pronto cumplimiento.

Esperando un nuevo infantito

MADRID.—Habiendo entrado en el noveno mes de embarazo la princesa de Asturias, espérase su próximo alumbramiento.

Jubilación

MADRID.—Ha sido jubilado el exgobernador Sr. Monosda.

Consejo en Palacio

Como jueves, se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

El Sr. Silveira, en su discurso informa, expuso á su majestad los acuerdos tomados ayer por los fusionistas, así inaugurarse su Circulo; añadiendo su opinión de que el partido liberal está deshecho, porque el Sr. Sagasta es insustituible.

Sin embargo,—prosiguió diciendo el señor Silveira,—el partido liberal reconstituiráse después, cuando los ideales lo hagan necesario, y por su única virtud, prescindiéndose de personalismos, que son los que ahora estorban los trabajos reorganizadores.

Manifestó que en todo el país se disfruta de completa tranquilidad, y que solo se agitan ahora las pasiones de los salineros en la provincia de Cadiz, pero que estas diferencias entre obreros y patronos terminarán pronto merced á las gestiones que realizan amigables componedores.

Respecto á la insurrección de Marruecos, las últimas noticias comunicadas de Fez, dicen que el pretendiente Bu-Hamara ha vadeado el río Juanen, marchando con dirección al Sur; que el emperador Abd-el-aziz fortifica la ciudad, temeroso de un formidable ataque de las turbas del Rogu; que á la vez ha levantado un empréstito de siete millones de francos, con una casa de Banca francesa, ofreciendo la renta de Aduanas en garantía; que se asegura ha enviado el sultán al campo rebeldé una misión proponiendo la paz, y que ha llegado á Fez Muley-Arafa; pero que en realidad se sigue careciendo de datos exactos acerca de la situación del sultán y del pretendiente y sobre todo de los elementos bélicos con que cada uno cuenta, así como de los verdaderos propósitos que el Rogu abraja al combatir al soberano, aunque va creyéndose que no sean los de usurparle la corona, en cuyo caso la insurrección no sería todo lo grave que se ha supuesto.

La cuestión de Marina

MADRID.—Los jefes de los departamentos marítimos se han reunido para estudiar el cuestionario que les ha enviado el ministro Sr. Sánchez de Toca, referente á la reorganización de los servicios en los

arsenales y creación de una escuadra. Aquellos convinieron en la necesidad de realizar las reformas propuestas.

Respecto á la nueva escuadra, manifiéstase conformes en que se construyan y se sostengan seis buques del tipo del «Carlos V.»

Lo de Venezuela

NUEVA YORK.—Los representantes de las naciones aliadas para obligar al pago de sus deudas á la república de Venezuela, consideran á punto de terminarse su misión.

Hoy solo esperan que sus respectivos gobiernos, transmitan las necesarias órdenes para levantar el bloqueo.

Una vez que esto ocurra, seguidamente se firmará el protocolo.

El ministro de Cuba en Madrid

MADRID.—Hoy ha firmado su majestad el rey, las credenciales concediendo al «Regium Executur» al primer ministro de la república cubana en la Corte de España, D. Rafael Merchán.

Conflicto obrero

REUS.—La huelga de los algodoneros se ha generalizado, como se temía, y actualmente se hallan cerradas todas las fábricas de esta población.

La actitud de los huelguistas es pacífica, pero firme.

Por su parte los fabricantes están decididos á no hacer concesiones, fundándose en la forma imperativa con que las piden sus operarios.

El alcalde hace gestiones cerca de los obreros y los patronos para que vengán á un arreglo de sus diferencias; pero los primeros persisten en que se les han de aceptar las bases que han propuesto é de lo contrario no vuelven á los talleres.

Como también se han declarado en huelga otros gremios, por espíritu de solidaridad obrera, téase que falten las subsistencias mañana para el vecindario, lo cual agravaría el conflicto.

Viaje del Rey á Andalucía

SEVILLA.—Se hacen preparativos ante la próxima visita de D. Alfonso XIII que se espera realice, procurando asistir á la inauguración de las obras de desviación del Guadalquivir, acontecimiento importantísimo para esta capital.

Hospedarás el soberano en el palacio de la Capitanía general.

Es probable que le acompañen el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, señores Silveira y Lineros.

En Sevilla ha producido excelente impresión el anuncio de la llegada de la Corte.

Telegramas de la madrugada

Fuego á bordo

Madrid 30 (1'45).—URGENTE CADIZ.—Continúan funcionando las bombas de la Transatlántica para extin-



Milagrosos confites antiveneréos. Rob Antisifilitico Inyección Vegetal COSTANZI. Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estreches), flujo blanco de las mujeres, arañas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escorrezos uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar, y demás infecciones genitourinarias, no hay medicina más milagrosa que las inyecciones de Inyecciones Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sistémica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Rob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba las malas efectos que producen estas sustancias, que como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación 425, Barcelona, asegura del buen éxito de estos aspecciones mediante el trato especial con él, admite á los interesados el pago una vez curados. Precio de la inyección, 4 pesetas. Confites antiveneréos para quienes no quieren usar inyecciones, 5 pesetas. Rob antisifilitico, 4 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor. En GRANADA, Juan López Rubio, calle Reyes Católicos, 34, y Justo Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 18.

54 Biblioteca de «LA PUBLICIDAD»

El Corregidor de Almagro

por Manuel Fernández y González

dónde, pero no comprendo cómo han podido dejarnos libre sin faltar á la justicia, á no ser que os hayan señalado como lugar de destierro Aldea del Rey; pero entonces el duque debe haber muerto, porque de otra manera no os hubieran desterrado en un lugar en donde deberis estar al lado de vuestro enemigo. —Dejaos por ahora de eso,—primo don Ginés,—exclamó don Juan. —Nunca, nunca debemos dejarnos de las cosas que pertenecen á la justicia cuando somos sus ministros,—exclamó, siempre dentro de su manía, el corregidor.—Comprendo; el duque habrá sido desterrado, con grave ofensa de la justicia, porque no destierro no es bastante para castigar sus delitos. Vos debierais haber sido enviado por ocho años á la fortaleza de Segovia, y el duque ha debido ser degradado, desposeído y enviado á galeras por lo menos: yo le hubiera ahorcado. —Tranquilizaos, primo, tranquilizaos,—dijo el marqués,—todo se ha arreglado de la manera más conveniente: habla y hay gravísimos intereses comprometidos, y para salvar esos intereses yo parto hoy mismo para la corte.

—Partid en buen hora, yo nada tengo que ver en esto; barbas mayores quitan menores; la responsabilidad no es mía, y sobre todo yo me reserve hacer, cuando pueda hacerlo, lo que deba hacerse. —Restableceos primero y no penséis en nada, mi querido primo,—contestó el marqués.—Entretanto, vad qué queris para la corte. —Pedid una audiencia de parte mía á su majestad para cuando yo pueda ir á recibir la inmerecida honra de besar su mano. —Tened por concedida la audiencia; pero para llegar á ello restableceos. —Sí haré,—dijo el corregidor,—porque bien hace falta. Se acercará al rey nuestro señor, quien no repara en ningún respeto cuando se trata de lo conveniente y en lo justo. Entretanto, primo, vá con Dios, y que él os dé un buen viaje. —Adiós, primo, y hasta la vista; espero no tarde. —Hasta la vista, primo don Juan. Felipa y Tribaldos acompañaron al marqués hasta el corredor. —Adiós, señora,—dijo el marqués.—El buen Tribaldos os explicará las palabras que voy á deciros. Esperadlo todo de mí ida á la corte. —¡Oh! Nada hagais por mí; dejadme en mi oscuridad. —¡Y vuestra madre, señora?—exclamó el marqués. —¡Oh, Dios mío!—dijo Felipa poniéndose desconsoladamente pálida.—Gracias, señor marqués: hacéd todo lo que creais que podais hacer; yo me resigno á todo,

porque tengo la seguridad de que lo que se cree que será mi ventura vendrá á ser la mayor de mis desgracias. —¿Quién sabe, señora?—contestó el marqués.—Estad tranquila, y esperadlo todo del vasallo más leal de S. M. Felipa tendió la mano al marqués, que sin estrechársela se la besó con el mismo respeto con que hubiera besado la mano de una infanta. Al notar la calidad del beso del marqués, Felipa retiró vivamente la mano y se puso extraordinariamente encendida. El marqués la saludó y se alejó, acompañándole Tribaldos hasta la puerta de la posada. CAPITULO XIX En que se trata del extraño medio de salvación que en su situación extrema encontró el duque. Entretanto, en la casa de Antón el barbero se desarrollaba una oscura intriga. Si el aparecer en la casa del hidalgo inválido Celestina habla aparecido viva, alegre, consistía esto en que el duque de Aldea del Rey, desde el momento en que habla visto ante sí á su esposa, habla pensado maquínicamente en hacer un insinumento suyo á Antón el barbero por medio de su hija. Entre el duque y Celestina existían unos rumores graves, ó mejor dicho, unas graves relaciones, porque si bien Celestina amaba con toda su alma, con la virginidad de su primero y último

amor al duque, el duque, al seducir á Celestina, al comprometerla, no habla obedecido más que á la influencia de sus vicios. Celestina era muy hermosa, muy cándida, muy graciosa, muy pura. El duque la habla abandonado ya por otro empeño; por el de sofía Esperanza; y Celestina se habla entristecido, habla empalidecido, se habla desmejorado. La causa de esto era un misterio para sus padres; y Antón, que era un medio médico, habla apurado en vano todos sus conocimientos para volver su alegría y sus bellos colores á su hija. No se inquietaba, sin embargo, porque decía: —Vamos, tenemos la enfermedad de todas las mujeres cuando empiezan á pensar en que Dios las ha enviado al mundo para algo y no saben para qué las ha enviado. Esto se pasará el día que le guste un buen mozo que venga derecho. Su madre creía lo mismo. A los diecisiete años, antes de que Antón, su marido, le echase el lazo, habla andado también amarilla y desganada. En fin, los dos esposos, juzgando á su manera, creían que su hija estaba en lo que no es otra cosa que el paso de la adolescencia á la mujer; pero cuando Celestina se puso mala al ver herido al duque, si bien Antón lo atribuyó á lástima, su mujer, más viva y más inteligente que él, vió de todo punto claro y se contrastó; pero no dijo una palabra de lo que creía á su marido, porque el amor de las madres es infinito.

El duque cuando volvió en sí miró á Celestina como si no la hubiera conocido, lo que agravó el mal estado de la joven. El duque hubiera querido que se le trasladase inmediatamente al antiguo palacio, situado en el campo, de los duques de Aldea del Rey; pero los médicos que de Almagro habían ido declararon que no podía trasladarse sin peligro, y hubo de permanecer á su despecho en la casa de Antón. Celestina no podía ver nunca á solas al duque, por más que irritada le deseaba. Al lado del duque estaban siempre los dos alguaciles de guardia de vista que le habla puesto el corregidor, y alguno ó algunos de la servidumbre del duque habían inundado la casa de Antón, con gran contento de éste, porque ello le producía grandes provechos. Los alguaciles desaparecieron al fin cuando el alcalde mayor recibió el real mandato de anular el proceso. Apareció la duquesa, y su aparición como no podía menos de ser, aterró al duque, que á pesar de su audacia y de la energía con que rechazó á su esposa acusándola de impostora, comprendió claramente estaba perdido. El marqués de Puertacerrada era un enemigo formidable. Al paso que el duque de Aldea del Rey no pertenecía á la política en manera alguna, y aun podía decirse que no era de los alicetos al condé duque, los Zúñigas, por el parentesco é influencia legítima

EN CHINA

El asunto de la evacuación de Shanghai y el pago de la indemnización en oro al cambio corriente, no son las únicas cuestiones que ocupan y preocupan en la actualidad a la diplomacia occidental en China.

Por el contrario, sigue con atención, desde hace algún tiempo, ciertos movimientos interiores que parecen atestiguar la reproducción de una corriente de oposición contra la emperatriz viuda, tanto en la corte misma como entre el elemento ilustrado, digámoslo así, o sea entre la alta gerarquía gubernamental y administrativa del Celeste Imperio.

Hasta ahora sólo son síntomas perceptibles únicamente para las personas más observadoras y prácticas; pero hay algo y muy grave.

Aparece que la Semiramis Celeste, lejos de quedar debilitada y descreditada con motivo de la última crisis, en la que jugó deplorable papel, regresa a Pekín y recobra su antigua autoridad y la recobra con creces.

Bajo pretexto de combatir toda tentativa para sacudir el yugo de un proteccionismo opresivo y una etiqueta tiránica, los representantes de Occidente no han tenido inconveniente en disputarse el aprecio y la distinción de una mujer que presidió impasible las matanzas horribles de 1906 y el asalto a las Legaciones.

Las recepciones y los thées se multiplican en el palacio de Tson Hsi.

Se ha puesto de moda la costumbre de que todas las personas de distinción soliciten audiencias de esa vieja intrigante, hábil para aprovecharse de ese snobismo inoportuno de los occidentales y asegurar su dominación, relegando el papel de emperador nominal al infortunado Konang Su.

Estos graves hechos influirán no solamente en las relaciones internacionales sino en el interior fomentando la ojeriza que tienen las masas hacia los extranjeros.

Y en efecto, las noticias que de provincias se reciben no son nada tranquilizadoras.

Cartas fidedignas se lamentan del movimiento que se nota entre los nefastos boers con la conivencia e incitaciones de las autoridades.

La mayor parte de los jefes de 1906 se hallan actualmente refugiados o desterrados administrativamente en la provincia de Sse Tchewan.

Todos sostienen íntimas relaciones con el famoso príncipe Touan y hasta se asegura que tienen ya trazado el plan y dadas las órdenes secretas para empezar otra vez los asesinatos y matanzas de extranjeros.

La situación actual es análoga a la de 1906. Las autoridades son cómplices, el virrey Tseu será impotente para sofocar

la rebelión ó será aliado y todo presagia en esta provincia—de más de 45 millones de habitantes—la próxima repetición de las escenas que ensangrentaron el territorio chino y exasperaron a todas las potencias hace tres años.

Sin salir garante de la autenticidad absoluta de esas informaciones y mucho menos de tan sombríos pronósticos, el cónsul de Francia en la provincia que hemos indicado se limita a contestar a una pregunta hecha sobre esta cuestión en la siguiente forma:

«Los mandarines afirman y los mandarines no niegan».

Ha llegado, pues, el momento de estar preparados las potencias, si no quieren, como en 1906, verse dolorosamente sorprendidas.

LA VIDA JUDICIAL

En la Audiencia

En la sección primera de lo criminal se suspendió la vista de la causa instruida en el juzgado de Loja contra Juan Ganas Ariza, sobre homicidio, por estar fuera de Granada el abogado defensor, Sr. Jiménez López.

En la sección 2.ª tuvo lugar el juicio oral de una causa seguida a Juan Archilla López, por robo. Retiró el fiscal la acusación.

Continuó ayer la vista en la Sala de

lo civil de los autos seguidos entre don Francisco Fernández Fuentes y el señor marqués de Cavacelice.

Terminó su informe el Sr. Sánchez Reina.

Se suspendió la vista a las cuatro de la tarde, que continuará hoy.

Sentencias

La sección 1.ª de lo criminal ha condenado a Francisco Alcalde Corpas a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y ha absuelto a Francisco Morales Miranda, en causa que se les siguió por allanamiento de morada.

La sección 2.ª ha condenado a Saturnino de la Santísima Trinidad Expósito a la pena de dos meses y un día de arresto mayor. Manuel Ortega López, ha sido absuelto. Se les siguió causa por el delito de lesiones.

Bachiller L.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Granada: D. Gerardo Ferrera con D. Juan María de las Heras, sobre nombramiento de amigables componedores; abogados, Sres. Bagarra y Vida; procuradores, Sres. Mesa y Gómez Torres; secretario, Sr. Serra.

Almería: Dña Encarnación Montoro Padilla, sobre incidente; abogados, señores Morales y Sánchez Reina; procuradores, Sres. Navarro y Carretero; secretario, Sr. Serra.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para mañana

Día 31.—San Pedro Nolasco, fundador.

Jubilée de las 40 horas en la iglesia de San Cecilio. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve.

A la Santísima Virgen.—En la Catedral, Santa Escolástica y la Magdalena. Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y San Cecilio.

En la Concepción, iglesia de Gracia, las Angustias, San Andrés, Sta. Escolástica, iglesia de Jesuitas, la Magdalena, ermita Plaza de los Lobos y San Antón, salve y letanía cantada.

Novena.—A San Cecilio en su iglesia, a las cuatro; hay sermón, rosario, gozos, salve y letanía.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho y media; en las demás iglesias, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señera de la Corte Celestial, iglesia de San Antón.

Las misas que celebren todos los capellanes de los conventos de monjas, en el día de hoy, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Francisco López Medina.

SECCION DE ANUNCIOS

SERVICIOS DE CORREOS

SALIDAS

Correo general por la línea de Granada a Málaga, a las 6. Almería y Levante de la provincia por Daifontes, a las 7:30. Mixto de Córdoba con la línea de Bobadilla a Algeciras, a las 9. Alpujarra con Motril y Almuñécar, a las 23. Alhama, a las 23.

LLEGADAS

Línea de Daifontes Moreda con correo general, a las 18. Línea de Málaga y Andalucía, a las 20:45. Mixto de Córdoba, a las 18:15. Alpujarra, a las 13:30. Alhama, a las 13:30.

SERVICIOS

Valores declarados y objetos asegurados, de 11 a 13 y de 15 a 17; los días festivos solo de 11 a 13.

Certificados, cartas impresos, medicamentos y muestras, de 13 a 15, y de 19 a 20:30 solo cartas y medicamentos.

Los sobres monederos, en los dos horarios.

Lista y apartados, de 8 a 11, de 17 a 19 y de 22 a 23.

Reclamaciones de certificados y valores, de 14 a 16.

Buzones: El central se recoge a las 5:25, a las 6:30, a las 8:30 y a las 22:30, y los de las expendedoras, a las 13 y a las 20.

BOLETIN COMERCIAL

Prezios del día anterior

Albendiga de granos

Prezios y cotizaciones del trigo

Sobrante de antisayer 976 c. 25

Esdrada de ayer 176 c.

Total existencias ayer 1149

Estadística 2137 2497 ptas. al muestreo

2137 a 2497 ptas. al muestreo

PARA ENFERMEZAS URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

Señala el doctor Casile, de Napoles, descubridor de los miligramos medicamentosos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos...

Jose Cañadas e hijo. Gabinete de cirugía y protesis dentaria.

Se alquila un carmen con casa grande...

TODO UTIL. En la imprenta de este periódico, Farraga, 5, se venden: DUPLICADOS DE PEDIDOS a 7 pesetas el ciento...

Ferrocarriles del Sur de España Línea de Daifontes

ESTADO que comprende las horas de llegada y salida, distancias, kilómetros, y precios de los billetes de los trenes correo, mixto y expreso, que salen de Daifontes, los dos primeros diarios y el último los miércoles de cada semana...

Table with columns: ESTACIONES, TRENES (Correo, Mixto, Expreso), DISTANCIA, Precio de los billetes (1.º, 2.º, 3.º clase).

COMPANIA INGLESA LA GRESHAM. FUNDADA EN LONDRES EN 1848 y establecida en España desde 1882. SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS.

SUCURSAL ESPAÑOLA. Calle de Alcalá 38.—MADRID. Agentes en Granada, D. Luis Moreno, Sacristía de San Matías, núm. 14.—Inspector, Sr. D. Salvador Durán.—Oficina: Marqués de Larios, 4.—MALAGA.

ABONOS ANADRO CROS. Fábrica en Badalona. Primeras materias para Abonos.

Litografía Jbrozans. BRINDES TALLERES A VAPOR. de Imprenta, Litografía, Fotografado, Encuadernación.

WINE MEDICINA. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos...

SACOS de PAPEL. Los de la mejor fábrica de España, se venden en la imprenta de este periódico, timbrados a los siguientes precios:

SE PEGA TODO con la TENASITINE. Se trata de un producto inglés, que consiste en una sustancia finísima, especial, que SIRVE PARA PEGAR TODA CLASE DE OBJETOS de cristal, vidrio, madera, piedra, loza, porcelana, concha, nácar, coral, marfil, ébano, etc.

Papel para envolver, en esta imprenta. Despacho y oficinas, casa del representante D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, calle de las Encusias, próximo a la Universidad, núm. 11, a quienes deben dirigirse para encargos, folletos e instrucciones.

LA ACTIVIDAD. Centro consultivo de Hacienda. ACERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, contribuciones y ventas, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación sobre el haber, etc.